
 

 

       अर्द्धवार्षधक परीक्षा         JJ-1 

       र्वषय - रसायन र्वज्ञान 

        कक्षा 12 

समयः 3.15 घण्टा              परू्ाांक - 70 

नोट- सभी खण्ड अर्नवायध हैं। प्रत्येक प्रश्ोों के अोंक उनके सम्मुख अोंर्कत है। प्रारम्भ के 15 र्मनट परीक्षार्थधयोों को प्रश् पत्र 

 पढ़ने के र्िये र्नर्ाधररत हैं। आवश्यकतानुसार अपने उत्तरोों की पुर्ि रसायर्नक समीकरर् द्वारा दीर्िए। 

1. सही र्वकल्प चनुकर अपनी उत्तर पसु्तिका में र्िर्खए - 

(क) आसुत या शुर्द् िि की मोिरता है-            1 

(a) 55.56   (b) 18.00 

(c) 49.87   (d) 81.00 

(ख) H₃PO₄ के 1M र्वियन की नॉमधिता है-           1 

(a) 0.5N   (b) 1N 

(c) 2 N   (d) 3 N 



 

 

(ग) र्नम्नर्िर्खत में कौन सा उपसहसों योिन यौर्गक नही ों बनाता -        1 

(a) Na+   (b) Cr²+ 

(c) CO2+   (d) Cr3+ 

(घ) ऐस्तिनाइड श्रेर्ी के अस्तिम तत्व की सों भार्वत आक्सीकरर् अवस्था है-       1  

(a) +2   (b) +3 

(c) +4   (d) +5 

(ङ) र्नम्नाोंर्कत में से कौन सा अर्ुसोंख्य गुर्र्मध है-          1 

(a) पृष्ठ तनाव  (b) श्यानता 

(c) परासरर् दाब  (d) प्रकार्शक सर्ियता 

(च)d-ब्लॉक के तत्वोों में सवाधर्र्क घनत्व र्कस तत्व का होता है-        1  

(a) Au   (b) W 

(c) Os   (d) Nb 

2. र्नम्नर्िर्खत प्रश्ोों के उत्तर दीर्िए -           2&4=8 



 

 

(क) हेनरी का र्नयम र्िर्खए। 

(ख) वाण्ट हाफ गुर्क पर सों र्क्षप्त र्टप्पर्ी र्िर्खए। 

(ग) यूररया (NH2CONH₂) के 0.25 M, 2.5Kg र्वियन को बचाने के र्िए आवश्यक यूररया के द्रव्यमान की गर्ना कीर्िए। 

(घ) इिेिरोड र्वभव पर सों र्क्षप्त र्टप्पर्ी र्िर्खए। 

3. र्नम्नर्िर्खत प्रश्ोों के उत्तर दीर्िए -           2x4=8 

(क) कोिराउश के र्नयम को समझाइए। 

(ख) CuSO4 के ििीय र्वियन में िोहे की छड़ डािने पर र्वियन का नीिा रोंग र्ीरे र्ीरे क्ोों गायब हो िाता है। समझाइए। 

(ग) अर्भर्िया की कोर्ट से आप क्ा समझते है? र्िर्खए। 

(घ) र्नम्नर्िर्खत उपसहसों योिन के IUPAC नाम र्िर्खए-  

(i) [CoCl₂(en)2]SO4 (ii) K₂ [Zn(OH]4] 

4. र्नम्नर्िर्खत प्रश्ोों के उत्तर दीर्िए-           3x4=12 

(क) CuSO4 5H2O का रोंग नीिा है िबर्क CuSO4 रोंगहीन क्ोों? 

(ख) मोििता तथा मोिरता की पररभाषा दीर्िए और इनमें अोंतर स्पि कीर्िए। 



 

 

(ग) असमान्य अर्ुसोंख्य गुर्ोों से आप क्ा समझते है? एक उदाहरर् दीर्िए। 

(घ) र्वद्युत-अपघटनी सेि तथा गैल्वेनी सैि में अोंतर स्पि कीर्िए। 

5. र्नम्नर्िर्खत प्रश्ोों के उत्तर दीर्िए-           4x4=16 

(क) [Pt(NH₃)₂ Cl₂] का IUPAC नाम तथा इसके ज्यार्मतीय समावयवी र्िर्खए। 

(ख) क्ा कारर् है र्क ठोस की तुिना में उसका चूर्ध तेिी से र्िया करता है? 

(ग) मानक हाइडरोिन इिेिरोड का सर्चत्र वर्धन कीर्िए तथा इसकी एक उपयोर्गता बताइए। 

(घ) तात्क्षर्र्क वेग को समय के साथ उत्पाद की सान्द्रता में पररवतधन द्वारा समझाइए और आरेख भी दीर्िए। 

6. (क) मोिर उन्नयन स्तस्थराोंक तथा मोिि उन्नयन स्तस्थराोंक में अिर स्पि कीर्िए। इन दो स्तस्थराोंकोों का प्रयोग करते हुए 

 र्विेय का आस्तण्वक द्रव्यमान ज्ञात करने के र्िए दो अिग अिग सूत्र र्िर्खए।     5 

अथवा 

 सडे़ हुए अणे्ड िैसी गन्ध वािी र्वषैिी गैस H₂S गुर्ात्मक र्वश्लेषर् में उपयोग की िाती है। यर्द H₂S गैस की िि 

 मे STP पर र्विेयता 0.195M हो, तो हेनरी स्तस्थराोंक की गर्ना कीर्िए। 

(ख) समझाइए र्क (Co(NH)]+ एक आस्तिरक कक्षक सों कुि है, िबर्क (Cr(H₂O)]+) एक बाहय कक्षक सों कुि है।5 

अथवा 



 

 

K₂Cr₂O, के बनाने की र्वर्र् एवों  भौर्तक गुर्ोों की व्याख्या कीर्िए तथा र्नम्नर्िर्खत में रासायर्नक अर्भर्ियाऐों दशाधइए। 

(i) HCI के साथ 

(ii) H₂SO₄ के साथ 

(iii) क्षार के साथ 

7.(क) क्ा होता है िबर्क (केवि रासायर्नक समीकरर् दीर्िए)       5 

(i) क्षारीय माध्यम में पोटेर्शयम परमेगनेट की र्िया एर्थिीन से होती है। 

(ii) अम्लीय पोटेर्शयम परमेगनेट में सल्फरडाई ऑक्साइड प्रवार्हत की िाती है। 

(iii) हाइडरोिन परॉक्साइड तथा पोटेर्शयम परमैंगनेट के अम्लीय र्वियन में र्मिाया िाता है। 

(iv) ऑक्सैर्िक अम्ल का गमध र्वियन पोटेर्शयम परमैंगनेट र्वियन के सल्फ्यूररक अम्ल की उपस्तस्थर्त में करता है। 


